



城市笔记

塞上秋风送景 河套明珠璀璨

文/石俊峰

为一处山水赴一个村,为一丝情愫赴一座城,为一方乡土赴一处镇,莫过于天地间一座山丘,一条河流,一片田野生机盎然,明珠璀璨,一派欣欣向荣的华彩篇章。

9月7日午时过后,我有幸随内蒙古文学馆、内蒙古文学学院组织的中青年作家一行沿乌拉特前旗、五原县、临河区、杭锦后旗一路采风巴彦淖尔市“火热的生产一线”,领略巴彦淖尔市境内山川湖泊、沙海草原、田园风光和谱共生的自然生态,目睹巴彦淖尔市奋力打造现代化农业发展新观念、新创举、新成果,震撼之余只能用一个字来表达:“牛”。

百闻不如一见。进入巴彦淖尔市已是夕阳西照,广袤无垠的平原,在柔柔的阳光照射下,映入眼帘的是没有边界的绿色。密林般的玉米挨挨挤挤,圆月般的向日葵低首摇曳、绸缎般的燕麦风吹草浪涌……一时间仿佛进入绿色世界。陶醉绿海,不忍前行,田边小息,但见鼓囊的玉米粒黄的、白的,还有黑的,一行行如珍珠般裹染出一个个硕大的玉米棒。翻手轻抚的葵花盘,花蕊散落,掰几粒略带几分青涩大瓜子,放入嘴里,淡淡的味道散发出秋的芬芳。此刻,伫立一眼望不到尽头的葵花产地,仿佛一下子回到嗑瓜子的季节,突然觉得巴彦淖尔葵花籽名气之大,是河套人种出来的,也是全国人舌尖上选出来的,一时间瓜子香喷喷的味道似乎留转口中。

绿色是农业的底色,也是生命的颜色。烟雨飞花中首站乌加河镇好联丰有机食品加工园区,南大门右侧牌匾上方“黄河故道 塞上明珠”如一句打动心弦的诗,脑海中勾勒出一幅以故道为纸,勤劳为笔,科技为首,高端化、智能化、绿色化新型现代农业产业

快速崛起的精彩画卷。还未到好联丰展厅,企业老总高彪早已迎候多时。起名“好联丰”便出自他口,寓意“做好人,种好粮”。步入展厅,随高总一览从春种到秋收,经过控肥增效、控药减害、控膜提效、控水降耗,让这片希望的田野生物多样性得到尊重,生态平衡得以保护。终让辐射周边的万亩有机黑小麦、糯玉米、蔬菜瓜果,每一口食物都成为有机食品,都成为大自然最纯净的馈赠。

五原县民隆黄柿子小镇健康与美味同行,黄柿子饮料独领风骚,黄柿子火锅一夜火遍天下厨房。临河区内蒙古草原鑫河食品有限公司羊肉制品与海底捞、西贝、外婆家等国内众多连锁餐饮长期稳定合作,产品远销中东、中亚、东南亚、非洲多国,声名海内外。在河套灌区水量信息化监测中心大屏前,纵观始于秦汉,兴于清末,亚洲最大的一首制自流引水灌区达1154万亩完整的七级灌排体系恢宏气势,真感慨是怎样的祖辈、怎样的智慧,让黄河历经百转千回把茫茫戈壁荒漠变成同一纬度上的一片稀有绿洲,又是以怎样勤劳的双手让千里沃土,天然灌溉,“唯富一套”梦想成真。俯瞰杭锦后旗二道桥庆丰万亩红色产业园区丰收大地,火红色的辣椒铺满晾晒场,泼洒的底色,美成了壁纸。冠名中国北方第一窖,国家4A级旅游景区的河套酒业集团,把产业当事业做,把产品当品牌做,滴滴唇香,“天赋神韵 浓香淡雅”,早把万里黄河酿制成一瓶酒,醇香无处藏。

黄河奔腾,时代奔腾。勤劳智慧的巴彦淖尔人,千百年来承载着对土地的深情与坚守,让每一片耕地,每一座山脉,每一条河流,每一粒粮食如璀璨明珠般闪闪发光。

生活拼盘

幸福时枣行

文/程广海

早晨,我早早地来到时枣行村,去拜访老时。

老时早已在果园里劳作多时。他最牵挂的,就是那些碧根果。从这些果树发芽开始,他一点也不敢疏忽,仔细观察着它们的生长情况,浇水、松土、上农家肥,看到果树上开始挂果,他悬着的心才稍稍放下来。他对我说:“我伺候这些果树,比自己的孩子都上心,你不知道,这些树苗,一棵最便宜的七八千元,贵的要两万多元!”

这么贵啊,我真是有些不敢相信。

“你们公司的果园里一共有多少棵这样的果树?”

“这518亩的山地里,栽植了26000棵,这些果树当年就可以挂果,这可是国内最高档的新品种,一斤几十块钱呢,我们这个果园,就是一个聚宝盆啊。”

我跟着老时爬到果园的最高处,这里是鸿山的最西端,站在那里看去,整个时枣行村便一览无余。村庄的北面,是招商引资新建的漂浮湖水上乐园,每到夜晚,璀璨的灯光秀引来众多的游客,夜里的凉爽和欢乐的气氛,让人留恋;西面,是鸟语花香的湿地公园,大沙河如一条飘带从湿地穿流而过,大气磅礴中不失几分灵秀;西南,那一大片草木葱绿的地方,则是村里的140余亩猕猴桃采摘园。

我不由得脱口而出:“好一块风水宝地啊!”

老时也随着我点点头,“守着这块风水宝地,以前我们穷了好多年。后来村里转变了观念,实行了一系列新政策,山沟里飞出了金凤凰!”

老时弯腰从地里抓起一把泥土给我看,“一样的土地,观念一转变,收入大改观。”

一上午和老时在碧根果果园里,不时被他爽朗的笑声感染着,从他的笑声里,感到他对生活的满足,一种从心底发出的幸福感洋溢在灿烂的笑容里。

“今年是中华人民共和国成立75周年,我这里今年碧根果的长势也特别好,必定是一个丰收年,真的是双喜临门。等到碧根果开始采收的时候,欢迎你来采摘。”老时说。

老时叫时新民,四十出头,是时枣行村的农民。他有一个小小的愿望,通过自己几年的打拼,能够有一处自己的果园。这个集采摘、观光、休闲的果园,是他最美的乡村梦。

匡衡湿地公园是集匡衡文化、山水文化、民俗文化于一身的美丽乡村的新蝶变。这里原来是一条小河流,两岸杂草丛生,鲜有人来。如今,改造后的湿地,垂柳婆娑、花草遍地、流水淙淙,成了水鸟们栖息的乐园和天堂。

远在浙江的投资商正是看好这里的地理优势和环境优势,在时枣行村投资兴建了漂浮湖水上乐园。几十亩的漂浮湖上,矗立着崭新的游乐设施,湖上项目开放后,这里便成了消夏的欢乐海洋。

远远地看见十几个女工在漂浮湖岸边忙着栽植花草和树木,她们刨土、挖坑,把天人菊、长春花、飘香藤、紫薇、三角梅和夏瑾从车上搬下来,仔细地给这些花草埋土、浇水。这些花围着景区和湿地两岸整齐排列着,近看成一排,远看一大片,简直就是花的海洋。这些花中,有的已经开放,暗香浮动,美不胜收。我同她们交谈着,说起过去与现在的日子,她们只是一个劲地说:“好着来,好着来,比以前好喽!”

女工们的笑声惊起三两只在芦苇下觅食的白鹭,它们呼啦一下子从湿地的水面上飞起,打着旋,飞向湿地远处的另一个水面。

这才发现,湿地里大片的荷叶在微风中摇曳着,我想,每年到了荷花盛开的季节,这里“映日荷花别样红”的美景一定宛如仙境!

这次的时枣行村之行真的让我印象深刻。我感受到了这里村民的幸福,他们的笑容是发自内心的。